

ВЫХОДИТЬ

Еженедельно по Субботамъ. Подписка принимается во всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ Имперіи, въ С. П. и М. Почтовыхъ газетныхъ Экспедиціяхъ и въ С. П. б. у книгопродавца Исакова и Юнгмейстера.

Годовая цена: Въ Тифлисъ 7-руб. серебромъ съ пересылкою и доставкою на домъ 8 р. Полугодная: Съ пересылкою и доставкою на домъ 4 р.

26 ЮЛЯ.

### ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлению Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кавказскаго Комитета, Высочайше соизволилъ повелѣть:

1) Учрежденный Ставропольской губерніи въ г. Кизлярѣ, на основаніи ст. 387—454 т. XII. Св. постановлен. о город. сельск. хозяйствѣ, изд. 1842 года, Комитетъ улучшения садоводства и укрѣпленія береговъ р. Терека упразднить. 2) Дѣла Комитета по укрѣпленію береговъ р. Терека въ искусственномъ отношеніи передать въ вѣдѣніе Правленія VIII Округа Путей Сообщенія и Публичныхъ Знаній, на которое возложены и работы по этому предмету. 3) Дѣла Комитета по предметамъ, относящимся до садоводства и винодѣлія, передать въ вѣдѣніе Кизлярской Городской Думы. 4) Для этого причислить въ составъ Думы: Бухгалтера, одного Письмоводителя и одного писца, съ производствомъ имъ жалованья, опредѣленнаго сямъ чинамъ по существующему нынѣ штату Кизлярскаго Комитета улучшения садоводства и укрѣпленія береговъ р. Терека.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ присутствіи своемъ въ Петергофѣ, соизволилъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Юли 4-го дня 1847 года.

Назначается По Линейнымъ Баталіонамъ. Членъ съ военной стороны Анапскаго Правленія

### ДОРОГА ОТЪ ТИФЛИСА

ДО

### ВЛАДИКАВКАЗА.

(Продолженіе.)

Живя 8 дней въ солдатской хагѣ и, волею и неволею, прислушиваясь къ разговорамъ поселанъ, я былъ удивленъ ихъ общою привязанностію къ своему начальнику, инженерному офицеру, завѣдывающему однимъ изъ участковъ дороги. Возвращаясь съ работъ на старой дорогѣ, офицеръ этотъ былъ заваленъ обвалившимся съ горы снѣгомъ и сброшенъ въ Арагу; къ счастью обвалъ былъ небольшой, снѣгъ мягкій, Арага не выше колѣнъ и все кончилось небольшою простудою. «Вотъ, дажь Богъ добраго человека, а его едва не задавили», говорили солдаты и солдатки, встрѣчаясь на улицѣ. «Ужъ достанется ему когда нибудь», прибавляла другая; «и заваловъ-то не боится, и верхомъ на работѣ ѣздитъ одинъ, и не боится ни человекъ недобраго, ни звѣря; а намѣднѣ возки у мужика покусаи лошади, а на немъ весь тулунъ изорвали; долго ли до бѣды!» Подобные отзывы и шутки удавалось мнѣ слышать по нѣскольку разъ въ день и я рѣшился спросить, почему ихъ такъ интересуетъ ихъ начальникъ и за что это общее къ нему участіе? Все это казалось любопытнымъ и, правду сказать, довольно рѣдкимъ явленіемъ между людьми вообще. Если начальникъ бываетъ хорошъ, то подчиненные (я разумно визній классъ), по обыкновенію, молчатъ, не жалуются на дурнаго и не хвалятъ хорошаго, и только на вопросы объ немъ отвѣчаютъ, что онъ *ниги*, хорошъ; но если сами и повсюду твердятъ о его добрыхъ качествахъ, если принимаютъ въ немъ такое участіе; то онъ долженъ быть рѣдкій человекъ, или подчиненные необыкновенно рассу-

Закубанскихъ поселанъ, Черноморскаго Линейнаго баталіона № 4-го Маіоръ Семеновъ, по Арміи, съ оставленіемъ въ настоящей должности.

Опредѣляется въ службу. По Кавалеріи. Находящійся при Лезгинской милиціи Прапорщикъ Колотузовъ, въ Драгунскій Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полкъ.

### ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами: Ордена Св. Равноапостольнаго Князя Владиміра, *четвертой степени съ бантомъ*, 1847 года Февраля въ 21-й день, въ возданіе отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противъ горцевъ, 25-го Юля 1846 года, при штурмѣ заваловъ, устроенныхъ на хребтѣ Тлія, Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго Полка Маіоръ Широковъ; Мнигрельскаго Егерскаго Полка Капитанъ Колосовскій и Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго Полка Поручикъ Егоровъ; Ордена Св. Анны *четвертой степени, съ надписью: «за храбрость»*, 1847 года, Февраля въ 19-й день, въ возданіе отличной храбрости и мужества, оказанныхъ при истребленіи парти Абрековъ, въ Октябрѣ прошлаго 1846 г., Горскаго Линейнаго Казачьяго Полка Сотникъ Коломейцевъ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ, Всемилостивѣйше пожалованы кавалерами орденовъ и золотыми полусаблями, съ надписью за храбрость, нижеслѣдующія лица:

дательные люди. На вопросъ мой, каковъ ихъ начальникъ, пожилой солдатъ отвѣчалъ съ одушевленіемъ: «А! славный баринъ. Это душа, а не начальникъ. Отличный баринъ!» «Да чѣмъ же?» «Какъ чѣмъ? онъ ласковъ, привѣтливъ и не обидитъ никого, а самъ защититъ; на него надѣйся, не бойся! У него великая копѣйка казенная дорога; онъ не станетъ вышесывать, что на дорогу выгнано столько-то вольнонаемныхъ, столько солдатъ, а ищетъ сколько есть. Да еще и на водку дастъ изъ своего кармана. Нѣтъ, такого начальнича еще и не было. Добрый человекъ, дай Богъ ему здоровья. Дай Богъ только, чтобы онъ у насъ подольше управлялъ, будетъ хорошо.» Хотя эти рассказы не говорятъ ничего новаго и любопытнаго о нашей дорогѣ, но какъ рѣшиться пропустить ихъ при этомъ удобномъ случаѣ?...

Наконецъ прошла эстафета (\*) въ Тифлисъ о расчисткѣ завала и возможности проѣзда; лошади отдохнули, всѣ были налицо и проѣзжающіе пустились въ путь. Дорога отъ Нассаура, 25-го Февраля, была покрыта глубокимъ, твердымъ снѣгомъ и санной путь продолжался до самаго Казбека. Полеми на Кайшаурскую гору, окрестныя высоты и все кругомъ покрыто было странною массою снѣга; едва различенная дорожа давала возможность проѣхать только одному экипажу, маленькимъ санкамъ (маршекамъ, по осетински, кажется) и встрѣчавшіяся другія сани, за приженными паромъ воловъ, должны были спорачивать въ снѣгъ, который былъ такъ глубокъ, что волю не доставали ногамъ до поверхности земли и держались на снѣгу, лежа на боку и на брюхѣ.

(\*) Начальникъ горскихъ народовъ знаетъ въ Тифлисъ и Владикавказъ какъ о паденіи завала, такъ и о расчисткѣ его, для того, чтобы проѣзжающіе не ѣздили напрасно и должны были ждать на станціяхъ. Часто однако, вслѣдъ за отправленіемъ эстафеты выдвигается новый завалъ и проѣзжающіе накапливаются на станціяхъ по возможности проѣзда.

### Орденъ Св. Анны:

1847 года Февраля въ 21-й день, въ награду отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ въ дѣлѣ противъ горцевъ, 25-го Юля 1846 года, при штурмѣ заваловъ, устроенныхъ на хребтѣ Тлія, Орденомъ Св. Анны *второй степени*: Генеральнаго Штаба Подполковникъ Рудановскій; состоящій по Кавалеріи и при Моздокскомъ Линейномъ казачьемъ полку Маіоръ Мосоловъ, и Генеральнаго Штаба Капитанъ Маркъ; — *третьей степени съ бантомъ* Капитаны: Драгунскаго Его Королевскаго Высочества Наслѣднаго Принца Виртембергскаго полка Масловъ, и Самурскаго Пѣхотнаго полка Гродскій и Воицетскій; того же полка Штабъ-Капитанъ Сарисскій; Поручики: Кавказскаго Стрѣлковаго баталіона Буцисскій; и 21-й Артиллерійской Бригады Грищевъ; Подпоручики: Пѣхотнаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Варшавскаго Графа Паскевича Эриванскаго полка Мошлоскій, и Лазаревъ; и Самурскаго Пѣхотнаго полка Стопановскій 4-й, — *четвертой степени съ надписью за храбрость*: Кавказской Гренадерской Артиллерійской Бригады Подпоручикъ Карловъ.

### КАВКАЗЪ.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ СОВѢТА ЗАКАВКАЗСКАГО ДѢВЧЬЯГО ИНСТИТУТА.

Совѣтъ Закавказскаго Дѣвчьяго Института, по случаю предстоящаго въ Августѣ мѣсяцѣ балотированія кандидатокъ на открывшіяся 12 вакансій казеннокоштныхъ воспитанницъ Института,

Масса снѣга покрывала и самые крутые обрывы и тамъ, гдѣ лѣтомъ приходилось ѣхать по краю пропасти, стояла снѣжная стѣна, защищавшая отъ паденія разкатывающіяся сани лучше всякой каменной ограды. При такомъ количествѣ снѣга, занасъ его представляется неслыханнымъ; кажется, будто этому снѣгу не растаетъ никогда и все, и дорога и деревни, и горы погребены подъ нимъ навѣкъ. Но этимъ благодѣтельнымъ занасомъ снабжаются источники, ручьи и рѣки Грузіи, и безъ него, землѣ ея было бы тяжело подъ жаркимъ грузинскимъ солнцемъ.

Всѣ встрѣчавшіяся Осетины имѣли на глазахъ зонтики, козырьки отъ солдатскихъ фуражекъ, или сплетенные изъ соломы; и Русскимъ, встрѣчающимся въ первый разъ зонтики надъ глазами крестьянъ, кажется странною эта излишняя предосторожность; многіе смѣются надъ нею, думая, что только южные жители, не привыкшіе къ снѣгу, должны защищать свои глаза; но что намъ, послѣ русскихъ снѣговъ, на которые смотримъ семь мѣсяцевъ, можно безопасно смотрѣть и на здѣшній снѣгъ, въ продолженіи какихъ нибудь сутокъ; по этому многіе не надѣваются зонтиковъ и плачутъ и жмурятся цѣлую дорогу; а у нѣкоторыхъ является и настоящая, довольно серьезная глазная болѣзнь.

Но надобно подумать, что Осетины, хотя и южные жители, живутъ на снѣгу, можетъ быть, долѣ насъ, и между тѣмъ, всѣ носятъ, въ извѣстныхъ случаяхъ, зонтики; и что Россія есть обнаженная равнина, на снѣгу которой лучи солнечные отражаются всегда почти подъ однимъ, весьма тупымъ угломъ и слабо поражаютъ глазъ; здѣсь же, лучи падаютъ на крутыя скали, часто на отвѣсы и, по извѣстному закону отраженія, подъ тѣмъ же угломъ отражаются иногда прямо въ глаза и производятъ свѣтъ невыносимый.

Четырех-верстный подъемъ на Кайшаурскую гору всего удобнѣе и скорѣе совершается зимою, по снѣгу; лѣтомъ онъ, по крутизнѣ своей, чрезвычайно затруднителенъ; а



разсматривать списки кандидатокъ по имѣющимся документамъ, и въ слѣдствіе опредѣленія своего, долгомъ считается объявить къ свѣдѣнію публики слѣдующее: въ Высочайшемъ Указѣ, данномъ въ 14 день Декабря 1846 года на имя Главнаго Совѣта женскихъ учебныхъ заведеній, ст. 2-ю опредѣлено. « при каждомъ пріемѣ въ Институтъ, изъ общаго числа штатныхъ вакансій, четвертую часть предоставить въ непосредственное распоряженіе Намѣстника, для помѣщенія дѣвицъ на казенное содержаніе по особымъ уваженіямъ. » Ст. 3-ю: возрастъ для пріема воспитанницъ въ Институтъ опредѣлить въ низшей классъ отъ 8 до 10, а въ средней отъ 10 до 12-ти лѣтъ. Въ послѣдній изъ сихъ классовъ принимать только такихъ дѣвицъ, которыя по испытанію окажутся способными къ дальнѣйшему, наравнѣ съ прочими, прохожденію курса. Такимъ образомъ, 1) всѣ кандидатки, вышедшія изъ лѣтъ, т. е. имѣющія возрастъ свыше 12-ти лѣтъ, къ балотированію допущены быть не могутъ и должны исключиться изъ списковъ кандидатокъ. 2) Изъ зачисленныхъ кандидатокъ имѣющихъ возрастъ отъ 10 до 12 лѣтъ, могутъ быть допущены къ балотированію, для поступленія во 2 классъ Института, но не иначе какъ послѣ предварительнаго экзамена; если же которая изъ кандидатокъ не выдержитъ такого экзамена, то и къ балотированію допущена не будетъ. 3) Имѣющія возрастъ отъ 8 до 10 лѣтъ могутъ быть допущены къ балотированію безъ экзамена въ 1-й классъ Института, и 4) Недостигшія же восьмилѣтняго возраста кандидатки къ балотированію допущены не будутъ и останутся зачисленными для предбудущихъ балотировокъ.

На этомъ основаніи составлены слѣдующіе разряды кандидатокъ въ казеннокостныя воспитанницы Института:

а.) Кандидатки, вышедшія изъ опредѣленныхъ лѣтъ и назначенныя къ исключенію изъ списковъ, по отд. дочерей Русскихъ чиновниковъ: 1) Софія Извѣкова, дочь Кол. Секретаря. 2) Варвара Варламова, дочь отст. Полковника. 3) Терезія Каубе, дочь Кол. Ассесора. 4) Александра Хвостикова, дочь Майора. 5) Елисавета Сперанская, дочь Тит. Совѣтника. 6) Александра Навтаки, дочь Кол. Секретаря. 7) Нина Стефановичъ, дочь Кол. Ассесора. 8) Евимія Ушакова, дочь Поручика. 9) Юлія Войцеховичъ, дочь Капитана. 10) Наталія Барышова, дочь Поручика. 11) Марія Функъ, дочь Штабсъ-Капитана. 12) Лидія Байкова, дочь Тит. Совѣтника. 13) Наталія Скуратова, дочь Майора. 14) Александра Акципова, дочь Капитана. 15) Праксовья Козлова, дочь Прапорщика. 16) Елисавета Понеровская, дочь Кол. Совѣтника. 17) Александра Желиховская, дочь Майора. 18) Елена Муратова, дочь чинов. 9 класса. 19) Татьяна Чичулина, дочь Поручика. 20) Анна Иванова, дочь

Тит. Совѣтника. 21) Марія Антонова, дочь Майора. 22) Антонина Кришицкая, дочь Майора.

Кандидатки, вышедшія изъ лѣтъ и назначенныя къ исключенію, по отдѣленію Туземокъ:

1) Дарья Бастаева, дочь Майора. 2) Варвара Аргутинская, дочь Князя. 3) Меланія Джораева, дочь Прапорщика. 4) Наталія Джорова, дочь Кол. Секретаря. 5) Нат. Бабурова, дочь Капитана. 6) Софія Джомарджидзе, дочь Майора. 7) Евимія Гамазова, дочь Кол. Секретаря. 8) Нат. Тулаева, дочь Кол. Ассесора. 9) Тамара Абамяликова, дочь Прапорщика, Князя. 10) Кетевана Туманова, дочь Священника, Князя. 11) Нина Гелеванова, дочь Князя. 12) Нат. Джаваидзе, дочь Дворянина. 13) Екат. Тарханова, дочь Князя.

б.) Назначенныя къ балотировкѣ по экзамену, во 2 классъ, по отд. Русскихъ: 1) Юлія Герарди, дочь Стат. Совѣтника. 2) Елена Шишко, дочь Артиллерій Подполковника. 3) Елисавет. Асѣва, дочь Штабсъ-Капитана. 4) Анна Цимбалюкъ, дочь Поручика. 5) Пріна Матвѣева, дочь Подпоручика. 6) Надежда Дубенская, дочь Кол. Секретаря. 7) Палагея Невтонова, д. Армейскаго Священника. 8) Анна Евницкая, дочь Губер. Секретаря. 9) Марія Брашловская, дочь Тит. Совѣтника. 10) Ольга Свистунова, дочь Майора. 11) Ольга Батіевская, дочь Над. Совѣтника. 12) Алек. Аладьина, дочь Коллеж. Ассесора.

къ балотировкѣ же по экзамену во 2 классъ, по отдѣленію туземокъ:

1) Евимія Маркозова, дочь Тит. Совѣтника. 2) Софія Шагубатова, дочь Штабсъ-Капитана. 3) Марія Басниджанова, дочь Губерн. Секретаря. 4) Анна Мамадова, дочь Губ. Секретаря. 5) Александра Магалова, дочь Коллеж. Секретаря. 6) Нина Эрнстова, дочь Князя Прапорщика. 7) Анна Херхеулдизе, дочь Прапорщика. 8) Софія Аматыни, дочь Над. Совѣтника. 9) Евимія Букчѣва, дочь Дворянина и 10) Татьяна Учиндизе тогда могутъ быть допущены къ балотировкѣ, когда представятъ надлежащіе документы.

в.) Назначенныя къ балотированію въ младшій классъ безъ экзамена, по отд. Русскихъ:

1) Софія Кукарская, дочь чинов. 10 класса. 2) Нина Кудринская, дочь Губ. Секретаря. 3) Анна Томашевичъ, дочь Тит. Совѣтника. 4) Надежда Базилевичъ, дочь чинов. 9 класса. 5) Зепанна Желиховская, дочь Майора. 6) Надежда Матвѣева, дочь Подпоручика. 7) Анна Юрковская, дочь Кол. Ассесора. 8) Вѣра Арцыбашева, д. Губ. Секретаря. 9) Екатерина Хвостикова, д. Подполковника. 10) Екат. Мезина, д. Капитана. 11) Анна Клоботовская, д. Капитана. 12) Алек. Верѣбницкая, д. Тит. Совѣтника. 13) Софія Чураковская, д. Штабсъ-Капитана. 14) Евгенія Дынкова, д. Штабсъ-Капитана. 15) Алек. Байковская, д. Кол. Секретаря. 16) Елена Губертъ, д. Штабсъ-Капитана. 17) Евгенія Мясенникова, д. Штабсъ-Капитана. 18) Софія Кишвина, д. Штабсъ-Капитана. 19) Алек. Шишко, д. Подполковника. 20) Алек. Павленкова, д. Капитана. 21) Софія Баженова, д. Штабсъ-Лекаря. 22) Софія Тророгова, д. Капитана. 23) Людмила Стеллецкая, д. Тит. Совѣтника. 24) Маріана Данге-Ноздѣва, д. Тит. Совѣтника. 25) Матильда Лядонская, д. Губ. Секретаря. и 26) Нина Марцова, дочь Кол. Ассесора. Послѣднія двѣ только тогда могутъ быть допущены, когда представятъ надлежащіе документы.

къ балотированію же безъ экзамена въ млад. классъ, по отд. туземокъ:

1) Екатер. Цанаджанова, дочь Капитана. 2) Кетевана Эрнстова, дочь Князя Прапорщика.

спускъ, можетъ быть, еще труднѣе и опаснѣе; большіе экипажи спускаютъ на двухъ тормозахъ; приходится тормозить даже перекладывая телеги, если не надежна коренная лошадь. По этому, лѣтомъ стараются имѣть на горныхъ станціяхъ хорошихъ лошадей черноморской породы, сильныхъ, осторожныхъ и послушныхъ. При такой лошади можно не только быть покойну, спускаясь съ крутизны, по краю обрыва, но надобно бываетъ иногда погонять коренную, потому что сильная и осторожная лошадь часто садится сама, какъ собака, на заднія ноги и отдыхаетъ.

Грустень, дикъ, по величественъ видѣ окрестностей Кайшаура зимою. Повсюду снѣгъ и туманъ; на небѣ, на землѣ и всюду передъ глазами одна бѣлая пелена; и эта пустота, безграничность и однообразіе, холодъ и сырость и веярушмаз, могильная тишина, даютъ идею о первобытномъ хаосѣ, въ которомъ, по слову Творца: да будетъ свѣтъ, блеснулъ сквозь туманъ первый лучъ яркаго солнца и воды еще не отдѣлились отъ земли и суша отъ тверди. Пройдешь версты двѣ и только изрѣдка увидишь чернѣющійся ключекъ обнаженной отвѣсной скалы, на которой не удержался снѣгъ, или стѣны уединенныхъ саклей на утесахъ; и только эти черныя точки однѣ даютъ знать, что предъ глазами не туманъ и не облака, но снѣгъ и подъ нимъ горы; только по подробностямъ очертаній этихъ скалъ, такъ непріятно пестряющихся на бѣломъ фонѣ снѣга, можно судить о разстояніи мѣсть. Смотри на эти уединенныя жилища и не видя слѣда къ нимъ, можно подумать, что они оставлены жителями, удалившимися изъ этой области снѣга и холода. Внизу, въ глубокой долині пробирается Арагва и не блеститъ серебряною лентою, какъ лѣтомъ на темномъ грунтѣ земли и камней, но черною лентою, съ тусклымъ, стальнымъ блескомъ пробѣгаетъ по бѣлой массѣ снѣга; становится, кажется, еще холоднѣе при видѣ рѣки, текущей въ снѣжныхъ берегахъ.

Кайшаурская станція, съ окружающими ее пристройками, саклями и духанами занесена была всею снѣгомъ и только крыши выставлялись изъ подъ снѣга, сугробы котораго лежали мѣстами на аршинъ выше оконъ, наравнѣ съ кровлею; вокругъ домовъ обковано для пропуска въ окна дневнаго свѣта. Подумаешь, что захватъ въ Сибирь!

Таковъ Кайшауръ, названіе котораго будетъ однако памятно русской читающей публикѣ. Путешественники по Испаніи говорятъ, что и до сихъ поръ жители Ламанчи увѣрены въ дѣйствительности существованія Доу-Кихота. Тамъ всякой мужикъ покажетъ мельницу, съ которыми сражался герой; каменное корыто, близъ котораго онъ совершалъ ночную стражу передъ полученіемъ рыцарскаго достоинства; наконецъ гостиницу, гдѣ случилось столько бѣдствій съ безстрашнымъ рыцаремъ и его достойнымъ оруженосцемъ. Такова сила генія: образамъ, вызваннымъ его творческою фантазіею, онъ сообщаетъ жизнь, столь же дѣйствительную, какъ бы они въ самомъ дѣлѣ родились и жили между людьми. Если бы жители Кайшаура были грамотные, то вѣроятно показали бы намъ законѣбную и дымную саклю, гдѣ бесѣдовалъ несравненный Максимъ Максимовичъ съ поэтомъ, котораго горькую утрату оплакиваетъ русская литература.

Проѣзжающіе, не снимавшіе шубъ на станціи, въ ожиданіи тошенія печи, были весьма обрадованы приходомъ обоза Осетинъ съ дровами; обозъ, казалось, былъ большой; болѣе пятнадцати саней тянулось по дорогѣ, но каждыя санки везли дровъ, или лучше хворосту, не болѣе какъ на двѣ печи. Лѣсу кругомъ мало и подвозъ его чрезвычайно затруднителен по горамъ и снѣгамъ; вырубивъ вокругъ весь великій лѣсъ на доступныхъ высотахъ, жители привозятъ его теперь версты за двадцать и болѣе, изъ окрестностей Пассапура и Ларса и хорошіе дрова продаются путешественникамъ иногда на вѣсь. Крупный, строевой лѣсъ въ здѣшнихъ гористыхъ мѣстахъ чрезвычайно дурень, хотя состоитъ преимущественно изъ чинара, дуба и бука; въ стѣненіи онъ коробится, трескается и сыхается; на стѣнѣ горитъ весьма дурно, почти безъ пламени, таѣя и обугливаясь какъ трутъ; а высухнувъ совершенно, дѣлается хрупкимъ какъ гнилушка. Покры и всѣ деревянные издѣлія дѣлаются больше изъ лѣсу, привозимаго издалека; плотно сложенный полъ, изъ досокъ здѣшняго лѣса, черезъ годъ требуетъ поправки, потому что между половицами дѣлаются щели по верху ширину; солдаты принуждены конопатить избы свои каждый годъ, дотога лѣсъ здѣшній сыхается и коробится. Причина дурнаго его качества

г.) Недостигшія опредѣленнаго возраста и потому немогущія участвовать въ нынѣшней балотировкѣ, по отд. Русскихъ:

1) Евимія Прещлавская, д. Штабсъ-Капитана. 2) Вѣра Щедрина, д. Капитана. 3) Марія Аладьева, д. Кол. Ассесора. 4) Анна Бутенко, д. Поручика. 5) Ольга Флавицкая, и 6) Зепанна Флавицкая, дочери Над. Совѣтника. 7) Алек. Магдоловская, д. Над. Совѣтника. 8) Нина Кузьмина, д. Кол. Ассесора. 9) Екат. Киріенко-Волошина, д. Тит. Совѣтника. 10) Марія Сабинъ-Гуза, д. Штабсъ-Капитана. 11) Аполлиарія Лисовская, д. Тит. Совѣтника. 12) Марія Голубева, д. Над. Совѣтника. 13) Елисавет. Панаикова, и 14) Софія Панаикова, дочери Поручика. 15) Алек. Соболевичкова, д. Кол. Ассесора. 16) Дарья Хабловская, д. Тит. Совѣтника. 17) Макрина Петрова, д. Полковника. 18) Марія Смольнская, д. Священника. 19) Марія Потесня, д. Капитана. 20) Платонида Стеллецкая, д. Тит. Совѣтника.

Недостигшія также опредѣленнаго возраста и потому немогущія участвовать въ нынѣшней балотировкѣ, по отдѣленію Туземокъ:

1) Ольга Галатузова, д. Поручика. 2) Ольга Нацвалова, д. Поручика. 3) Софія Корганова, и 4) Анна Корганова, дочери Капитана. 5) Марія Мамадова, д. Кол. Секретаря. и 6) Марія Туркистанова, дочь Штабсъ-Капитана.

О такомъ распоряженіи поставляются въ извѣстность родители, родственники или опекуны всѣхъ вышеупомянутыхъ дѣвицъ съ тѣмъ, чтобы они тѣхъ изъ кандидатокъ, кои назначены для балотированія по экзамену или безъ экзамена, (въ стат. подъ лит. б и в) объ объявленіи представили въ Тифлисъ въ Совѣтъ Института, какъ для личнаго участія кандидатокъ въ балотированіи (\*) (выступитъ жребію) такъ и для произведенія предварительнаго экзамена кандидаткамъ, имѣющимъ отъ 10 до 12 лѣтъ. Срокъ для такого представленія къ экзамену назначается Августа отъ 20 до 25, а для балотированія 28 ч. Авг. сего года; если же въ теченіи означеннаго времени тѣ кандидатки къ экзамену или балотированію представлены не будутъ, и никакого отзыва о нихъ не получатся, то таковыя исключены будутъ изъ списковъ кандидатокъ, къ балотировкѣ предпозначенныхъ.

**ПРОГРАММА**

ИСПЫТАНІЙ ГЪЗЪ УЧЕБНЫХЪ ПРЕДМЕТОВЪ МЛАДШАГО КЛАССА ЗАКАВКАЗСКАГО ИНСТИТУТА.

(Для кандидатокъ экзаменуемыхъ во 2-й классъ предъ балотировкою.)

1.) Изъ Закона Божія: краткая Исторія ветхаго и новаго заветъ и краткій катехизисъ, по Начат. Христ. ученія.

2.) Изъ Русскаго языка: хорошо читать и писать, а изъ Рус. Грам. понятіе о частяхъ рѣчи в сокращенно 1 ю часть Грамматики до словосочиненія, по руков. Крат. Грам. Востокова.

(\*) Само собою разумѣется, что каждая изъ кандидатокъ при явкѣ своей въ Институтъ, обязана представить завіреніе своего мѣстнаго Начальства, что она дѣйствительно та самая, о которой опубликовано и которая числится въ кандидаткахъ Института.

происходить вѣроятно отъ постоянно сѣраго и тошаго грунта земли, вѣчныхъ тумановъ и влажности атмосферы вблизи снѣговыхъ горъ; сырость лишаетъ дерево маслянистыхъ частицъ, отъ которыхъ зависитъ крѣпость дерева и горнѣе.

Съ крикомъ, смѣхомъ и разсказами укладывали Осетины свой хворостъ въ сажени, кладя его по одному прутыку; иные закусывали въ духахѣ, бѣгали взадъ и впередъ, смотрѣли на проѣзжающихъ и сложили 2 сажени почти въ два часа. Вообще, Осетины всегда веселы, живы, разговорчивы и привѣтливы, въ чемъ совершенно противоположны сосѣдямъ своимъ, задумчивымъ Грузинамъ; хотя по этой привѣтливости вовсе не слѣдуетъ заключать, чтобы они были добрые, честные люди. Народъ, при всемъ томъ, любопытный во многихъ отношеніяхъ. Объ Осетинахъ было писано весьма много и старыми и новыми путешественниками; Дюбуа написалъ полтома объ ихъ происхожденіи; въ Обзорнѣи Россійскихъ владѣній за Кавказомъ находится объ нихъ большая статья, заключающая въ себѣ полную, по возможности, статистику ихъ края; въ газетѣ «Кавказъ» также помѣщаются статьи о нравахъ, обычаяхъ и религіи Осетинъ; такъ, что прочитавъ все это, можно имѣть удовлетворительное понятіе о любопытномъ осетинскомъ народѣ. Дюбуа самъ говоритъ, что статья о нравахъ, религіи и образѣ жизни Осетинъ замѣтлена имъ изъ русскихъ сочиненій. Но онъ увлекся интересомъ вопроса о происхожденіи Осетинъ, лично убѣдился, что народъ этотъ, не имѣющій никакого средства съ окружающими его племенами, составляетъ звено, связывающее народовъ нидо-германскаго корня съ нѣтвѣю европейскою. По поводу Осетинъ, Дюбуа выводитъ родословіе почти всѣхъ племенъ земнаго шара, начиная съ дѣтей Ноя и поколѣній, упоминаемыхъ въ Гибліи. Хотя его производство названій современныхъ народовъ отъ внуковъ Ноя и не лишено многихъ остроумныхъ догадокъ и сблизеній, болѣе или менѣе правдоподобныхъ, но нельзя не сказать, что производство это слишкомъ смѣло и рѣшительно, если не легкомысленно.

Отъ слова Пророка: «Магогъ», Дюбуа выводитъ Меотовъ, мидійскую колонію, переселенную въ Кавказскія горы;



свихъ Алимовъ, а по званію главнаго Кадія, имѣлъ возможность приобрести большое состояніе.

У Муллы Магомета воспитывался въ продолженіи семи лѣтъ Бухарецъ Хасъ Магометъ, который учился весьма прилежно, особенно оказалъ большіе успѣхи въ арабскомъ языкѣ. По истеченіи семи лѣтъ, Хасъ Магометъ удалился будто бы въ Бухарию; но точно ли онъ отправился туда, это неизвѣстно, только чрезъ годъ опять явился къ прежнему своему учителю.

Хасъ Магометъ по возвращеніи сначала жилъ какъ гость; Мулла Магометъ полагалъ, что онъ намѣренъ продолжать ученіе, но тотъ же думалъ о завѣщаніяхъ, а день и ночь проводилъ въ молитвѣ и держалъ строжайшій постъ. Мулла Магометъ началъ замѣчать за его поведеніемъ. Въ одну ночь, какъ говорятъ старики селенія Ярагъ и носится преданіе по Дагестану, Мулла Магометъ пошелъ посмотреть что дѣлаетъ Хасъ Магометъ и видитъ: въ комнатѣ Хасъ Магомета горятъ свѣча и онъ углубился въ чтеніе корана. Когда же Кадій вошелъ въ комнату, — огонь исчезъ; Мулла Магометъ спросилъ ученика своего, какъ долженъ понимать теперешнее странное его поведеніе, на какія деньги, когда онъ ихъ не имѣетъ, и откуда беретъ свѣчи, наконецъ, какимъ чудомъ огонь исчезъ самъ собою. «Ты трудился и училъ меня въ продолженіи семи лѣтъ, отвѣчалъ Хасъ Магометъ, потому я возвратился въ мое отечество Бухарию, тамъ пробылъ годъ въ новомъ и самомъ дѣлательномъ ученіи и достигъ до той высшей степени званія наукъ, которая и тебѣ неизвѣстна. До сихъ поръ я ничѣмъ не могъ отблагодарить тебя за семилѣтній твой трудъ, но теперь возвратился въ твой домъ, готовъ передать тебѣ мудрость бухарскихъ Алимовъ, неизвѣстную въ странахъ Дагестана.»

Кадіи просилъ Хасъ Магомета сообщить ему новыя и неизвѣстныя для него свѣдѣнія, но Хасъ Магометъ отвѣчалъ, что безъ благословенія Курдомирскаго Эфендіа Гаджи Измаила не можетъ исполнить его желаній, и предложилъ Муллѣ отправиться въ Ширванъ, въ селеніе Курдомиръ, къ тому Эфендію, который благословитъ и научитъ, какъ достойно достигнуть высшей степени изученія его новой науки. Мулла Магометъ пригласилъ многихъ Куринскихъ Муллъ и вмѣстѣ съ ними и Хасъ Магометомъ отправился въ Курдомиръ.

Гаджи Измаилъ былъ въ то время въ саду, когда пріѣхали къ нему куринскіе гости. Мулла Магометъ съ спутниками своими пошелъ въ садъ и они увидѣли, что Эфенді Измаилъ срѣзываетъ молодыя вѣтви съ тутовыхъ деревъ; по закону же мусульманъ, чему въ особенности слѣдуютъ богобоязливые Муллы, почитается грѣхомъ рубить молодыя деревца или вѣтви или срѣзывать выходящія изъ земли отростки. Когда Эфенді замѣтилъ вошедшихъ въ садъ его гостей, а съ ними и Хасъ Магомета, то прежде привѣтствія обратился къ Муллѣ Магомету: «Я знаю, о чемъ вы теперь думаете: вы удивляетесь, за чѣмъ я срѣзываю молодыя вѣтви тутъ? Срѣзываю ихъ, чтобы кормить шелковичницъ червей, отъ которыхъ получаемъ шелкъ, единственное средство къ пропитанію моего семейства.»

Эти слова сильно сдѣлали впечатлѣніе на всѣхъ присутствующихъ и начиная съ Муллы Магомета, всѣ его спутники по одиначкѣ подходили цѣловать руки Эфендіа.

Промолвъ несколько дней въ совѣщаніяхъ о томъ, что мусульманская вѣра колеблется, что мусульмане предались грѣху, пьянству и разврату, что наконецъ мусульмане исполняютъ шаріата; будущаго подвластными невѣрнымъ, великая наука таригата не можетъ быть для нихъ доступна.

Согласившись навеста мусульманъ на путь истинный, Эфенді Измаилъ благословилъ и провозгласилъ Муллу Магомета въ званіи старшаго Мюршуда.

Такимъ образомъ въ Дагестанѣ явилась новая мусульманская неправительная секта, подъ названіемъ неправительнаго таригата.

Хасъ Магометъ, вмѣстѣ побѣдки въ Бухарию, жилъ годъ въ Курдомирѣ, у Эфендіа Измаила, и онъ-то были первой причиною продолжительныхъ смутъ Дагестана, а Муллу Магомета, извѣстнаго во всемъ Дагестанѣ честною жизнью, умомъ, братствомъ и всеобщимъ уваженіемъ, избрали орудіемъ исполненія ихъ фанатическаго замысла.

Муллу Магометъ, возвратясь въ свою деревню Ярагъ, началъ придумывать все, чѣмъ бы могъ сблизиться съ Куринцами, для привлеченія ихъ на свою сторону; не жалѣлъ денегъ, имущества, дѣлалъ частыя увѣщанія и народъ толпился въ его домѣ и постоянно окружалъ его, съ жадностію

слушая и удивляясь словамъ и созерцаніямъ своего Кадія.

Въ одинъ день, при большомъ противъ обыкновеннаго стеченія народа, Мулла Магометъ, послѣ долгаго молчанія сталъ говорить народу: «Я самый грѣшнѣйшій человекъ предъ Богомъ и Пророкомъ, «до сихъ поръ я не вѣдалъ, что Богъ намъ повелѣлъ, Магометъ пророчествовалъ; теперь только я постигъ эту высокую истину: всѣ молдѣла «до сихъ поръ лежать грѣхомъ на душѣ моей; «взятый мною съ васъ зекать (десятина) Мулла «ламъ не слѣдуетъ брать, а потому я слѣлалъ «большое преступленіе; мое имѣніе вамъ принадлежить! я сознаюсь въ грѣхѣ, простите меня, «а если хотите, дозволю взять все мое имущество и раздѣлите его между собою.»

Народъ единогласно прощаетъ его и имущество оставляетъ неврикосновеннымъ.

Потомъ Мулла Магометъ объявилъ столпившимся около него, что давно желалъ, а сегодня намѣренъ растолковать имъ, въ чемъ состоитъ истинный магометанскій законъ; «Народъ, говорилъ «онъ, мы ли магометане, ли христіане, ли иудеи, ли лопоклонники; истинный магометанскій законъ «въ томъ, чѣмъ заключается.

«Магометане не могутъ быть подъ властію невѣрныхъ; магометанинъ не можетъ быть ни чѣмъ рабомъ или подданымъ и никому не долженъ платить подати, даже мусульману.

«Кто мусульманинъ, тотъ долженъ быть свободный человекъ и между всеми мусульманами «должно быть равенство.

«Кто считаетъ себя мусульманиномъ, для того «первое дѣло казаватъ (война противъ невѣрныхъ) «и потомъ исполненіе шаріата. Для мусульманина исполненіе шаріата безъ казаватъ, не есть спасеніе. Кто истинно исполняетъ шаріатъ, тотъ «долженъ вооружиться, во чтобы ни стало, бросить семейство, домъ, землю и пешадить самой жизни. Кто послѣдуетъ моему совѣту, того Богъ «въ будущей жизни съ изыскомъ вознаградитъ «и сдѣлаетъ святымъ. Будучи подъ властію невѣрныхъ или чьей бы то ни было (здѣсь онъ «разумѣлъ Асланъ Хана Казыкумьскаго и вмѣстѣ «съ бывшаго владѣтелемъ Куринскаго Ханства) «всѣ ваши намазы, всѣ урочи, всѣ странствованія въ Мекку, вашъ нынѣшній законный бракъ «и всѣ ваши дѣти не законны; самыя жертвы бѣднымъ, — чтеніе корана, памятники «умершимъ, съ прібытіемъ къ намъ невѣрныхъ «ничего не значатъ.»

«Народъ, мы отвергнуты отъ всѣхъ законовъ, «мы гости въ этомъ свѣтѣ, мы всѣ должны идти «въ настоящее свое мѣсто, чтобы тамъ пребыть «во вѣки вѣковъ. Для насъ тамъ нужно спасеніе! «Вотъ что говоритъ пророкъ: *тотъ мой мусульманинъ, который не оставляетъ ни жизни, ни «имѣнія, ни семейства; кто исполняетъ волю ко- «рана, распространяетъ въ свѣтъ мой шаріатъ, «и кто такъ будетъ поступать, тому обещаю, «что на томъ свѣтѣ онъ станетъ выше всѣхъ святыхъ, до меня Свѣцилъ.»*

«Народъ, клянись тебѣ, (клянитесь оставить всѣ «грѣхи и вѣдръ ихъ не дѣлать) дни и ночи про- «водите въ мечети, молитесь Богу съ усердіемъ, «влацте, и просите его, дабы онъ васъ помиловалъ, — а когда нужно будетъ вооружиться, о «томъ я узнаю по вдохновенію отъ Бога и тогда «объявлю вамъ, по дотѣхъ поръ влацте и молитесь. «Я самый грѣшнѣйшій человекъ въ свѣтѣ; про- «стите меня, я уже отказался отъ всего мірскаго!»

Послѣ этихъ словъ Мулла Магометъ ушелъ въ свою комнату (\*) и съ тѣхъ поръ началъ постоянно проводить дни и ночи въ молитвѣ. Мусульмане, на умы которыхъ сильно подѣйствовали слова Магомета, разнѣлись по своимъ селеніямъ и каждой изъ нихъ, въ кругу своего семейства, началъ передавать слова ихъ Кадія.

Съ тѣхъ поръ, двери мечетей рѣзко были затворены; мужчины и женщины и только взрослые, по даже и дѣти, толпились въ нихъ, молились Богу, плакали, заикались грѣшныи. Слухъ о Муллѣ Магометѣ распространился по всему Дагестану, и со всѣхъ сторонъ Дагестанцы начали стекаться въ селеніе Ярагъ, дабы слышать и видѣть Муллу Магомета, принимали отъ него благословенія, клялись слѣдовать его ученію, признавали Мюршудомъ, а себя его Мюршудами; (тослѣдователями новаго толкованія).

Со дня—на день, новое ученіе въ Дагестанѣ

(\*) Мулла Магометъ еще заблаговременно приготовилъ въ своей комнатѣ особаго рода мѣсто для исполненія намаза, которое было похоже на гробницу, длиною-чтобы только можно было дѣлать поклоны и ширину-чтобы касаться локтями о доски, которыми были выложены бока углубленія.

пачало болѣе и болѣе распространяться; въ селеніе Ярагъ приходили Муллы со всѣхъ сторонъ, жили тамъ по мѣсяцу, по два, наблюдали за поведеніемъ Мюршуда, и всегда находили его въ духовныхъ трудахъ, молящимся Богу.

Всѣ признавали его святымъ, и возвратившись въ дома, начинали подражать ему въ образѣ молитвы и жизни.

Въ 1824 году тайна превратнаго таригата начала ясно выказываться.

Мюршды въ селеніи Ярагъ, подѣлали деревянные шапки, ходили съ ними по улицамъ и въ селенія: приближались ли къ углу дома, забору, нагробному камню, останавливались, обращались лицомъ къ Каспійскому морю на С. В. и ударяя деревянными шапками восклицали: Мусульмане, казаватъ! Мусульмане, казаватъ!

По дѣльмъ дѣльмъ скитались въ окрестностяхъ селенія съ тѣми же образами, съ тѣми же криками. Вскорѣ и въ другихъ селеніяхъ стали подражать Мюршдамъ ярагскимъ. Потомъ Мюршды одного селенія переходили въ другое, ихъ крики: Мусульмане, казаватъ! не только пронеслись по всѣмъ Куринскимъ владѣніямъ, но перешли во всѣ сосѣдственныя общества и провикли въ сѣверный Дагестанъ.

Въ Мартѣ мѣсяцѣ Г. Ермоловъ окончивъ дѣла въ Сѣверномъ Дагестанѣ, во владѣніяхъ Шамхала Тарковскаго, пріѣхалъ въ г. Кубу, гдѣ и получилъ свѣдѣнія о куринскихъ проишествіяхъ. Тогда Генералъ Ермоловъ призвалъ Асланъ-Хана Казыкумьскаго, велѣлъ ему прекратить куринскія безпокойства. Асланъ-Ханъ отправился въ куринское селеніе Касимъ-Кентъ, куда и вытребовалъ Муллу Магомета и Муллъ почти со всѣхъ куринскихъ селеній. Асланъ Ханъ спросилъ у Кадія: какое онъ выдумалъ новое ученіе, зачѣмъ заводитъ новую секту и соблазняетъ народъ; разскажи ты мнѣ, слышишь ли, Русскихъ и что чрезъ «тебя столько можетъ пострадать, погибнуть безвиннаго народа?»

«Конечно, Русскіе сильнѣе насъ, отвѣчаетъ «Муллу-Магометъ, но Богъ сильнѣе ихъ. Мы «были грѣшными людьми, намъ должно загладить прежніе наши поступки, просить Бога, «чтобы онъ простилъ насъ! Я молюсь единому «Богу, я оставилъ свѣтскую суету для умило- «ствленія Его, вреда же никому не дѣлаю.»

«Согласенъ,» говоритъ Асланъ-Ханъ, но зачѣмъ «твои Мюршды, подѣлавъ деревянные шапки хо- «дятъ по селеніямъ, полямъ, лѣсамъ, и если что «встрѣтятъ на пути, останавливаются, обращаютъ «лицемъ къ востоку, ударяютъ шапками и «кричатъ: Мусульмане, казаватъ! развѣ вы не знаете, что этия много худаго наликаете на «свой народъ?» Мои Мюршды столько постигли «высокую истину о могуществѣ и величій Бога, «что возносятся къ Нему мыслями и чувствомъ, «предаются безотчетной любви къ Всевышнему и «приходятъ въ изступленіе. Они сами еще непо- «нимаютъ что дѣлаютъ; они невинны въ своихъ «дѣлствіяхъ, которыхъ, впрочемъ, ясно показы- «ваютъ намъ, что должно всѣмъ дѣлать. Я бы, «Ханъ, и тебѣ свѣтовалъ оставить мірскую суету, подумать куда мы всѣ поидемъ, отъ по- «слѣднѣго раба, до царей и пророковъ. Нѣтъ «спасенія на томъ свѣтѣ, если мы не сумѣемъ «постигнуть по шаріату Его святую истинную волю, «могущество Бога не будемъ исполнять!»

«Я исполню шаріатъ, какъ повелѣваетъ ко- «ранъ, отвѣчалъ Ханъ. Неправедливо, возразилъ «Муллу Магометъ, будучи подвластнымъ невѣрнымъ, «исполненіе вашего шаріата ничего не значить.»

(Оконч. въ слѣд. №)

#### ПРИБЪХАВШІЕ и ВЫБЪХАВШІЕ:

Пріѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

21-го Іюля: изъ г. Кубы, Комиссіонеръ 8 кл. Гайдукъ. 22-го Іюля: изъ г. Парижа, Горный инженеръ Делиссортъ. 23-го Іюля: изъ г. Александрополя, Генералъ-Лейтенантъ Васильевскій. Изъ г. Горин, Капитанъ Энгельгардъ. Изъ Черноморія, Подпоруч. Столовъ. 24-го Іюля: изъ г. Нахичевана, Подпоручикъ Мицоръ. Изъ ур. Бѣлаго Ключа Подпоручикъ Андриченко.

Выбѣхавшіе изъ г. Тифлиса.

24-го Іюля: въ г. Сигнахъ, Подпоручикъ Софтинъ Улисса.

#### ОПЕЧАТКА.

Въ № 28, въ заглавіи Полож. о Каран. и Там. части должно читать утв. 4 Мая, вмѣсто Марта,